【性別平等教育議題融入國小綜合活動學習領域優良教案事例】

一、可融入性別平等教育能力指標

    1-3-5認識不同性別者的成就與貢獻

    2-3-2學習在性別互動中，展現自我的特色。

    3-3-2參與團體活動與事務，不受性別的限制。

二、預期達成能力

探討不同性別者的成就與貢獻來強化個人追求夢想的行動力與信心，增進性別角色多元化發展的可能性，進而祛除社會長期以來對不同性別間的不平等期待與壓力，並透過參與團體的活動與事務，與不同性別者的和諧互動來展現自我。
三、主要學習內涵
性別的成就與貢獻、性別間的互動、表現自我
四、主要概念性知識

(一) 性別的成就與貢獻
「成就」指個人努力後得到的結果，對自己或對他人具有相當意義，並且被大家所肯定。「貢獻」則指一個人的表現與行為結果，對自己、他人或社會產生正面的影響。

每一個人無分性別都能夠在各個領域上有所成就、有所貢獻，都可以成為大家肯定與學習的典範。然而在我們的社會裡，對於不同性別的成就與貢獻，常因人為的社會制度與文化規範中的性別歧視，呈現偏執的認定。造成性別弱勢者(如女性、同性戀、雙性戀、變性者、外籍女配偶等)，無論在私領域或公領域方面的成就與貢獻，常被有意無意的省略歪曲，甚至被刻意的貶低與抹滅。

其實這些歸為弱勢性別者，在各個領域上，均有傲人傑出的表現。我們應該發掘這些被埋沒的性別成就和貢獻，並且透過教育歷程，鼓勵每一個人，不分性別均可以依自己的意願，有所表現。
(二) 性別間的互動
互動意即交互刺激與反應之過程；社會互動則是各種社會關係交互刺激與反應之過程，而性別互動係屬社會互動之一，乃是指相同性別或不同性別的個人或團體交互產生關係的過程。

在人際互動過程中，應尊重個人的主體性，不論是同性之間的相處，或異性之間的相處都是如此，要尊重彼此的多元性與差異性，更要尊重對方的自由意願，本著性別間互相尊重，和諧共處的態度，不受傳統性別偏見的影響，展現自我的價值，努力發展自我的專長及特色，並在與群體相處的過程中，以最適合自己的方式呈現自我。
 (三) 表現自我
人際互動過程中，要在適當的時機下有意識的說出自己的感受，表達自己的想法和意見，並且要彼此尊重，不跟隨一般大眾給予的性別標籤，勇於展現自己的做法和想法，無論男女，都有自己的主導權和意見的自由。無論是學習、工作都應給予相同的資源，依據個人特質，規劃一生之發展藍圖。
五、融入綜合活動學習領域之解析

性別平等教育議題融入綜合活動學習領域，係透過能力指標的整合，促使兩者的概念性知識緊密連結，並以此統合的概念性知識，重新建立整合性的學習目標，藉以設計課程與教學活動。其實施之程序如下：

(一)擷取綜合活動學習領域與性別平等教育相關能力指標加以對應
     綜合活動學習領域第三階段能力指標
       1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1覺察不同性別者的互動方式，展現合宜的行為。
性別平等教育議題第三階段能力指標
       1-3-5認識不同性別者的成就與貢獻。

       2-3-2學習在性別互動中，展現自我的特色。

     3-3-2參與團體活動與事務，不受性別的限制。
(二)進行概念分析與對應
將上述性別平等教育議題與綜合活動學習領域的能力指標，分析其重要概念，一一加以對應，列表如下：
	綜合學習領域
	性別平等教育議題

	能力指標
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1 覺察不同性別者的互動方 式，展現合宜的行為。
	能力指標
	1-3-5認識不同性別者的成就與貢獻。

2-3-2學習在性別互動中，展現自我的特色。

3-3-2參與團體活動與事務，不受性別的限制。

	概念分析
	欣賞與接納

性別間的互動
	概念分析
	不同性別的成就與貢獻

團隊合作
表現自我


(三)發展整合性學習目標
從性別平等教育議題與綜合活動學習領域課程能力指標所抽衍出來之相關概念性知識共計五個，再結合主要概念性知識，發展成整合性教學目標：
 概念分析                      學習目標                單元名稱
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六、性別平等教育議題融入綜合活動學習領域教學活動設計
	單元名稱
	圓夢快易通
	適用階段
	第三階段/國小五年級

	設計者
	劉麗吟
	時間/節數
	160分鐘/4節

	綜合活動學習領域能力指標
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1察覺不同性別者的互動方式，展現合宜的行為
	性別平等教育議題能力指標
	1-3-5認識不同性別者  的成就與貢獻。

2-3-2學習在性別互動中，展現自我的特色。

3-3-2參與團體活動與事務，不受性別的限制。

	主要概念
	欣賞與接納

性別間的互動
	主要概念
	不同性別的成就與貢獻

團隊合作

表現自我

	學習目標
	1.探討不同性別的成就與貢獻，建立自我悅納與欣賞他人的態度。

2.批判民俗既有之傳統期待，培養終身學習能力與規劃生涯發展。

3.採取尊重、健康的互動模式，分工合作的完成共同目標與任務。

4.學習在適當的時機下有意識的說出自己的感受，表達自己的想法 和意見。

	設計構想
	現今社會仍會有意無意忽略父權體制下所謂弱勢族群的成就與貢獻，殊不知，性別意識的覺醒以悄悄喚起個人的良知良能，希望透過故事繪本、新聞報導、體驗分享等不同方式來探討不同性別者的成就與貢獻，已強化個人追求夢想的行動力與信心，增進性別角色多元化發展的可能性，進而祛除社會長期以來對不同性別間的不平等期待與壓力，並透過參與團體的活動與事務，與不同性別者的和諧互動來展現自我。

	學習資源
	綜合活動(康軒版)五下教科書：pp.26-38、PPT簡報、「新聞報導」剪輯、繪本《傳家寶被》、《追夢，我的世界宇宙大（上、下）》、「我的未來不是夢」影音

	學習目標
	活動名稱與流程
	教學策略

教具使用
	評量重點

	探討不同性別的成就與貢獻，建立自我悅納與欣賞他人的態度。
學習在適當的時機下有意識的說出自己的感受，表達自己的想法和意見。
採取尊重、健康的互動模式，分工合作的完成共同目標與任務。
批判民俗既有之傳統期待，培養終身學習能力與規劃生涯發展。

	【活動一】名人放大鏡

（1） 引起動機（5分鐘）

    先由老師播放一段記者播報2008年北京奧運銅牌得主蘇麗文的新聞。

問：小朋友，畫面中的人是誰？

       你覺得她了不起嗎？

       了不起的地方在哪裡？

（2） 發展活動（30分鐘）

    事前已取得共識，各小組利用課餘時間分頭蒐集需要的資料，並於課堂上利用所蒐集到的資料進行以下的討論：
   1.各組推舉社會上各行各業的名   人男女各一。（3分鐘）
2.分析其性格特質與成功的原因。（7分鐘）
3.透過討論共同完成「名人放大鏡」學習單。（15分鐘）
4.小組推選代表上台報告分析結果。 
參考：科學家：居禮夫人、李遠哲

      政治人物：馬英九、蔡英文

      企業家：比爾蓋茲、殷琪

      歌手：周杰倫、蔡依琳

      運動選手：曾雅妮、王建民
      ………
（三）綜合活動（5分鐘）

老師將小朋友發表及所蒐集到的資料統整歸納如下：

1.在各行各業中表現傑出的有男生也有女生。

2.發揮自己的特質，可以一展長才。

3.知道自己的生涯發展可以突破性別的限制，只要比別人更努力就可以成功。

～第一節結束～
【活動二】傳家寶被

一、繪本ppt欣賞(10分鐘)

小安娜離開家鄉時，只帶了一件洋裝和一條頭巾。她長大後，媽媽決定將這洋裝和頭巾，加上許多親戚的舊衣物，邀請左鄰右舍合力縫製一條百衲被，好讓大家永遠記得故鄉。於是，這條集眾人之力做成的百衲被，既是生日聚會時的桌布、婚禮的遮篷，又是迎接新生兒來到這個世界的包巾……，在家族中一代又一代相傳。
二、深究與發表(20分鐘)

（一）百衲被是用什麼製作成的？        他們為什麼要縫製百衲被？      你認為它所代表的意義是什麼呢？

（二）他們在哪些時候使用百衲被？
      你認為它在那些時候象徵著什   麼特殊的意義？

（三）書中描述了猶太人的生活，在結婚時會有金幣、花、鹽、麵包、酒，它們分別象徵什麼意思？

      答案：金幣－財富；花－愛；鹽－生活不會平淡無味；麵包－不會飢餓；酒－笑口常開。

（四）如果有一天，你有一個傳家寶，  你最想用什麼的傳家寶？請把它畫下來，並介紹給全班同學知道。

三、動腦玩創意

（一）想一想，還有哪些活動可以透過分工與合作讓彼此間更了解，並能互相欣賞及接納，進而凝聚大家的感情呢？(3分鐘)

（二）教師請兒童發表想法並將兒童提出的活動方式一一寫在黑板上，再分類、歸納。(5分鐘)

（三）全班共同討論決定「班級寶貝」的活動方式與內容。(5分鐘)

（四）實做DUY：分工與體驗班級寶貝的產出（32分鐘）
三.教師綜合評述並做下一節課學習單須先完成訪問的說明。(5分鐘)

～第二、三節結束～
【活動三】我最特別

一、引起動機（10分鐘）
    先由老師播放一段記者播報嬰兒抓周的新聞報導。

問：在我們的生活裡，你知道嬰兒滿  周歲有抓周的習俗嗎？你認同嗎？ 為什麼？

二、發展活動：（25分鐘）

    教師進行「我最特別」-優點大集合之活動說明，每個人以小記者的身分去採訪探詢九個人，請其說出採訪同學（本人）最擅長的地方，幫助其建立信心並完成學習單的內容（另有三個非同學部分請其課前先完成）。

三、綜合活動（5分鐘）
    1.播放「我的未來不是夢」歌曲為背景音樂。
    2.老師總結歸納：

          每個人都是獨一無二的，都是最特別的。看重自己的優點、發展自己的長處，為自己找到一條追夢的康莊大道，生活將會增添無限色彩。
    3.全班合唱「我的未來不是夢」

       ～第四節結束～
	學習單

新聞報導

傳家寶被ppt及繪本

單鎗、電腦
彩色筆或

蠟筆
每人一張學習單
板書

針線

不要的布或過時衣服
新聞報導剪輯

學習單

影音：「我的未來不是夢」歌曲
	1.小朋友能透過新聞報導了解女生也可以是個了不起的運動員。

2.透過資料蒐集及討論，引導學生覺察各階層表現優秀的人士，不僅有各種性別，且不一定是賺大錢或官位職權很高的人。
3.能安靜聽故事並了解「傳家寶被」的故事內容。

4.能察覺傳家寶被製作動機及方法
5.能與同儕合 作討論並尊重彼此的想法。
6.透過個人分享活動瞭解學生與人互動、發表的能力。
7.能熱烈參與討論並與同學共同完成班級寶貝的製作。

8.能參與討論並適時表達看法

9.透過訪談的實作活動，瞭解學生訪談與整理資料的能力。

10.能了解每個人都是獨一無二，學會規劃自己的未來。

11.能積極採訪及順利完成學習單。


	建議事項
	1.小組討論成果發表方式可依教學時間及學生狀況做彈性調整。

2.有些活動與準備事項須事前完成，教師在班級寶貝的決定與分工可在當節可討論，至於製作體驗部分因較費時，可結合藝術與人文課程完成。

3.第二節及第三節應彈性調整為連續兩節課較適宜，才能一氣呵成完成「班級寶貝」的作品。

	參考資料
	吳嘉麗總策劃（2009）。追夢，我的世界宇宙大。女書文化事業有限公司。
康軒文教事業（2010）。綜合活動教科書五下。台北。

派翠西．波拉克（2001)。傳家寶被（ 廖春美譯）。台北：遠流。
http://140.117.12.91/9CC/index_new.php
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「圓夢快譯通」學習單二

                                 班級：   年   班   姓名：

親愛的小朋友：請將你心目中最好的傳家寶用彩筆畫出來，並將『她』分享給兩位好朋友喔….謝謝你！



「圓夢快譯通」學習單三


                                    班級：五年   班 姓名：            

請找到九位你認為最了解你的人(其中必須包含至少一位親人、一位目前不同班的朋友、一個師長)，問問看他覺得你最擅長的事是什麼？(或他印象中最佩服你或羨慕你的是什麼？)將之填入下列空格中，並請他簽上大名……而後依據他們的回答，自己決定你未來的職業選擇可以是？將來的生涯規劃是什麼？
	親人：
	不同班的朋友：
	師長：

	同學1：
	同學2：
	同學3：

	同學4：
	同學5：
	同學6：


根據他們的肯定與優點大集合，我覺得我是一個                            的人，因為我會                   
                                                                           。原來，我是一個很特別的人，我未來想要從事                                的職業，所以已經找到參考目標，至少，那是我的最愛，也是我必須不斷努力的目標與方向，這樣才能圓了我的夢想。
寶寶成長禮俗--抓周（度晬）
‧日期：寶寶滿周歲時。
‧意義：慶賀寶寶滿周歲，祭神拜祖，外婆也要送來頭尾禮（從頭到腳的金飾、衣飾）和紅龜粿  以資祝賀。
‧準備用品：米篩、書、印章、筆墨、算盤（計算機）、錢幣、雞腿、豬肉、尺、蔥、芹菜、蒜、稻草、刀劍、聽筒等。
‧進行儀式：
＊祭拜祖先，告訴祖先寶寶滿一歲的訊息，祈求寶寶能健康成長。
＊祭拜後，在神桌前準備一個米篩，裡面放入12項物品。 
＊接著讓寶寶坐在米篩中央，讓寶寶任意抓取，以此預測寶寶將來會選擇的行業與命運。
以下是每項物品所代表的職業與意義，你也可以自行加入些新時代的用品。

	物品
	意義

	書
	會讀書，適合做學者、專家

	筆墨
	會成為作家、畫家

	印章
	有權勢，會做大官

	算盤／計算機
	會當商人、會計師，適合從商

	錢幣
	將來會很富有

	雞腿
	有福氣，表示一生將不愁吃穿

	尺
	表示將來可成為設計師、建築師

	蔥
	代表聰明

	蒜
	代表善於計算

	芹菜
	代表勤勞

	稻草
	適合農事工作

	刀劍
	能當軍官、警察

	聽筒
	適合醫護工作


      圓  夢  快  易  通








1.探討不同性別的成就與貢獻，建立自我悅納與欣賞他人的態度。


2.批判民俗既有之傳統期待，培養終身學習能力與規劃生涯發展。


3.採取尊重、健康的互動模式，分工合作的完成共同目標與任務。


4.學習在適當的時機下有意識的說出自己的感受，表達自己的想法和意見。
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 名人的姓名：





  名人的姓名：











好朋友的回饋：





好朋友的回饋：
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